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Nachdruck wird gerichtlich verfolgt.
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Aulgabe.

Durchfithrung einer

Der Ort des Planeten 1920 HZ ist fiir den

h m
16, November 1920 7 15 m. Gr. Zt. zu bestimmen.

b
Gegebene Elemente: M= 351%45'27,"7 12.Nov. 1920 12 m.Gr.Zt.

55"48'40,"6
21" 18' 16,3
i = 43°26'37,"9
= 40°46'37,"2
= 256,"446
= 576334

= 23026'c8"
eo= 37°42057.

N

a) Losung mit Logarithmentafel.

b
1. Verbesserung von M vom 12, November 1920 12 m. Gr, Zt.

h

fiir 16, November 1920 7 1 5mm. Gr. Zt,

M’ = 351° 45" 27,7 -+ 256,"446 -

256,446 - 3,8025

1282230
5128gz
205 1568{)
2 L.
9?5l1359-[50 H ED == ]'6‘ TSIH-T-'-F
M e 351ﬂ 45-' 2?,“?
M‘ = 3251'.! T 421”3.

3,8025,

Machdruck wird gerichtlich verfolgt.

TRINKS-BRUNSVIGA-RECHENMASCHINE

Ephemeriden-Rechnung.

b) Liésung mit Trinks-Triplex Rechenmaschine.

y 256,446 - 9 8025
M = 351,757 + A0

= 352,02856.

Anmerkung: Addition, Multiplikation und Division werden

gleichzeitig ausgefithrt, die Maschine zeigt sofort

den Wert fir M.

Nachdruck wird gerichtlich verfalgt,

s,

Anlage 1.
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2. Errechnung von E nach der Keplerschen Gleichung
M = E — g, sin E,

Die Losung ist logarithmisch nicht méglich, sie 1&Bt sich nur
mit Hilfstafeln auf sehr umstindliche und zeitraubende Weise

durchfithren, Es ergibt sich dann:

E = 338° 1’ 35,5,

3. Ermittlung der wahren Anomalie v und der Entfernung r
von der Sonne.
r-cos v =a (cos E—e)
r-sinv=a-cos ¢ sinE.

E = 338° 1’ 35,5 cos = 0,92736
e = o,65312
cos E—e = 0,27424
a = 5,76334.
log a = o0,76067 = 0,76067
log cos ¢ = g,87924 log (cos E—e) = 9,43813
log sin E = g,57308 log r - cos v = 0,19880
log r : sin v = o,21299 log cos v — 9,8422;
log r: cos v = 0,19880 log r = 0,35653
log tang v = 0,01419

v = 314° 3' 50,4 r = 2,27263

Es sind 7 Logarithmen und 1 Funktion auf-
zuschlagen, 2 Additionen und 3 Subtraktionen
durchzufiihren,

Anmerkung:

’-1' Nachdruck wird gerichtlich verfolgt.

T—
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Die Gleichung wird umgestellt in E = M'+4-e; - sin E und  Anlage 2.

die Summe M’ - e;-sin E mit dem sin E = sin # als An-

niherungswert eingekurbelt, Der Wert fiir sin E wird dann ent-

sprechend der Summe E geiindert, bis beide einander entsprechen.
Resultat:

E = 338° 1’ 35,5 sin E = 0,37418,

tang v = ﬁi—hain 2
g cos E—e
L3 (cos E—e)
cos v

E = 3238° 1’ 35,5 sin = 0,37418 cos = 0,92736
e = 0,05312
cos E—e = 0,27424
cos ¥ = 0,75726

v=314"3'50"  cos = 0,00545

r = 2,27268

Anmerkung: Es sind 5 Funktionen aufzuschlagen, 1 Sub-
traktion ist durchzufiihren.

Nachdruck wird gerichtlich verfolgt. 5

Anlage 3,
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4. Umwandlung der ekliptischen Elemente @, w, i in &, ', if

fir den Aequator.

sin I sin 4 (¥—0) = sin } 2-sin 3 (i—e)
sin E- cos } (#'—a) = cos } 2 sin % (i4=)
cosi' . sin § (¥-0) = sin } 2-cost (i—e)

cos i cos 1 (i'--a) = cos } 7 cosi (i)
' = wtag
0 = 10° 39’ 8,"2
1ife) = 337 26'48"
tli—e) = 959" 49,5
w = 55" 48' 40,6

log sin § 2 =g,26681

log sin § (i—e) =9,23954
Iugsini;_ - sin (¥ —g)=28,50635
Iugsini; - cos}{'—a)=9,73373
log tang 1 (?'—g) =8,77262

log sin 1 & =o0g,26A81
log cos 4 (i—:¢) =9,99335
logcosil sin#(?}-0) =g,26016
logcost I's cos 4 (2'4-a) )=0,91383
log t&ns: 1 (W+a9) =9,34633
¥ ('+g) = 12% 30 58,
b (V—0) = 3"23 24,9

o —15[’ 54' 22,"9

=gl 7 Ay

w = 55° 48' 40,6

w' = 64° 56' 13,"7

log cos + & =0g,99245
log sin § (i-¢) =9,74128
log sin !; - cos (' —a)=9,73373

log cos 1 2 =09,00245

log cos & {i—|—5}=9:9f213§
logcos ! ' cos (' 4-0) =0g,91383
log‘ cos } (7 +c} ) =9,98955
log cos ' =9,92428

1 = 32” 51 38"

i' = 65" 43' 16"

o

TRINI{S BRUNS?IGA RFCHENMESCHINE

. _ cosi (1—5] 2 Anlage 4.
tang } ('49) = P {l-l—E;} - tang
, _ sin} (i—e) 5
tang  (¥—0a) = = g T - tang
. . . COS i_lii—ﬂ
cos 5; == sin 4 -si_n} {EE“—l—cr]
w = w-to
10 = 10°3g' 82 sin = 018485  tang = o,18809
b (id-e) = 33%26' 484 sin = 0,55116 cos = 0,83440
$(i—e) = 9°59'49,"s  sin = 0,17360 cos = 0,68482
w = 5548 40,6
1 (@4a0) = 12° 31 sin = 0,21672
4 (R—g) = 3" =23 25"
& = 15" 54/ 25L
g = o 735"
w = 55" 48' 40,6
o' = 64° 56' 15,6
iI = 32% 51’ 40"
i = 659 43’ 20"

Anmerkung: Es sind 10 Logarithmen aufzuschlagen; 4 Addi-
tionen und 2 Subtraktionen mehr durchzufiihren
als bei der maschinenrechnerischen Lésung.

6 MNachdruck wird gerichtlich verfolgt,

Anmerkung: Es sind 10 Funktionswerte der Tafel zu ent-
nehmen, keinerlei Zwischenwerte zu notieren,
die Maschine zeigt sofort das Resultat.

Machdruck wird gerichtlich verfolgt. T
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5. Berechnung der Aequator-Konstanten.
sin ¢ -sin C; = + cos &
sin ¢, -cos C; = — sin @' cos i’
sin ¢y -sin C, = - sin @
sin ¢g-cosCy; = - cos @' cos i
@ = 15" 45" 22,"g
i = 65° 43" 16"
log sin & = — 9,43786 log cos &' = g9,98304
log cos i' = §,61403 log sin C; = g,99704
log sin ¢, - cos C; = — g,0518¢ log sin ¢; = 9,98600
log cos &' = 9,08304
log tang C, = — o,93115
C; = 96" 41’
log cos &' = 9,98304 log sin ' == g,43786
log cos i' = 9,61403 log sin C; = g,75560
log sin e - cos Cy = g,59707 log sin ¢, = 9,68226
log sin & = g,43786
log tang C; = o0,15521
Co = 34°43'31,"1

Anmerkung: Es sind 7 verschiedene Logarithmen, 2 Addi-
tionen und 4 Subtraktionen erforderlich.

8

Nachdruck wird gerichtlich verfolgt,

 TRINKS-BRUNSVIGA-RECHENM

cos
tang €\ = e cost
sin &
tang G = s Pcos ¥
[ — ISU s4r 25»
.i-l' g 65{] 43F 20”
G, = 96 40' 59,"8
Ca = 34°43' 39"
sin ¢; = o0,g6829
sin ga = 048111

sin

sin
sin

= 0,27408

= 0,99320
= 0,56068

Anmerkung: 7 Funktionen sind aufzuschlagen.

Machdruck wird gerichtlich verfolgt.

ASCHINE
sin ¢ e
o sin C
sin o sl Q‘
Z sin Cy
oS 0,96171
cos = 041116

Anlage 5,
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6. Berechnung des Sternortes.
preos S-cos 2 = r-sin ¢ - 8in (Cy o' +r—X
p-cos 5-sin @ = r-sin e;-sin (Coo'+v)—

pesin & = r-sin i sin (w'4v)—
log r = 0,35653 X = 0,579046
lt}g‘ sin g; = 9,99600 Y = 0,735013
log sin ¢; = 9,68226 Z = 0,318820
C,Ho'fv = 1150 41 6%
Ctuv'+v = 53 43’ 3?,
w' v = 19" 0" 4,"
il =l 6..9 43 Iﬂu
log r = 0,35653 log r = 0,35653

log sin ¢ = g,08600 log sin ¢y == 0,68226
log sin (C; 4 w'-}-v) = 9,95481  logsin (Cy+ w'—+v) = 9,90645

log = 0,29734 log = 9,94524
Num = 1,9831 Num = 0,88154
X =05790 ¥ _=0/3501

pecos 5 sin & = 0,146583
log p-cos & sin « = g,16592
log ¢ cos & cosa = 0,14740

log tang = = g,01852

I m H

% =023 49,8

p-cos §-cos ® = I,4041

1_0 Machdruck wird gerichtlich verfolgt.

FRINKS BRUI\SViGﬁ RECHENMHSCHINE )

r - sin ¢ - sin (Cy4-w' Jw}—

WA r-sin g - osin (C-o'Fv) —
___ r-sin i sin (wtv)—Z
tang & = r-sin ¢ -sin (C+uw'4v)— X T
_r-sini'-sin (w4dv) — Z
R sin &
r = 2,27268
sin ¢ = 0,06829
sin ¢g = 0481711
Cuw'+v = 115° 47' 5,4 sin = 0,9011g
Cotw'tv = 53°43' 44,6 sin = o,80622
i' = 650 43' 20" sin = 0,91156
w'-Fu = 19% 0’ 4,6 sin = 0,32559
r-sin ¢, - sin (C; + o'+ v)— X = 1,404124715
h o] Fl
% =0 23 49,7  cos =0,99460
r - sin i - sin (o' 4v) — Z = 0,35560065242
& = 1478 31" sin = 0,24432
p = 145587

Anmerkung: Es waren 8 Funktionen aufzuschlagen und
2 Zwischenresultate zu notieren,

Nachdruck wird gerichtlich verfolgt. 11

Anlage 6.
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log p-cos &:sin & = 9,16592
log sin « = g,01615
log ¢-cos & = 0,14977

log r = 0,35653
log sin i' = 9,05978
log sin (w'+ v) = 9,51268

log = g,828gg log cos & = o0,08664
Num = o0,67452 log ¢ = 0,16313
Z = 031882 p = 1,4559

o-sin 5 = 0,35570

log p-sin 8 = g,55108

log p-cos & = 0,14977

log tang & = g,qo131
§ = 14° 8 288

Anmerkung: Essind 15 Logarithmen aufzuschlagen, 4 Addi-
tionen und 6 Subtraktionen durchzufiihren.

1 Nachdruck wird gerichtlich verfolgt,

N
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Erlduterung

fiir die Durchfiihrung der Rechnung mit
der Trinks-Triplex Rechenmaschine.

1, Die Verbesserung von M wird in der Weise durch-
gefiihrt, dafl die Minuten und Sekunden als Dezimale von
Graden eingesetzt werden, und die Verbesserung dement-
sprechend in Graden errechnet wird. Damit ergibt sich die
Gleichung

M’ = 351,7577 -+ 2”5'4;%)5’8025

Der Wert von M = 351,7577 ist ganz links in die Maschine
56,446 - 3,8025

3600
zu errechnen und gleichzeitig zu M zu addieren. Mit
Hebel 712 wird 256,446 eingestellt und mit Hebel 1—2
der Divisor 36. Um richtig zu addieren, muffi die Ver-
besserung die gleiche Stellenzahl hinter dem Komma auf-
weisen, wie der mit 17 Stellen eingestellte Wert von M.
256,446 steht mit 9 Stellen im Einstellwerk, der Multiplikator
38025 miifite also 17 — g = 8 Stellen aufweisen, falls mit
3600 dividiert wiirde. Da jedoch nur 36 als Divisor ein-
gestellt ist, darf der Multiplikator nur 8 — 2 = 6 Stellen
haben.

Schlitten auf 6. Stelle, eine 4+ Drehung, Komma fiir den
in das Resultatwerk einzukurbelnden Multiplikator festlegen.
3,6 wird nunmehr in der im Schema angegebenen Weise
in 38025 gedndert; das linke Resultatwerk zeigt sodann
den Wert fiir

. ; § 2
zu setzen, im rechten Teil die Verbesserung

M' = 352,02856.

Nachdruck wird gerichtlich verfalgt. 13

Anlage 1.



Anlage 2.

Anlage 3.

TRINKS-BERUNSVIGA-RECHENMASCHINE

2, M =E —e, sin E

Da E unbekannt ist, wird die Gleichung umgestellt in

E=M -+ g;-sin E.

M' wird mit 1o Stellen in die Maschine gebracht, da das
Produkt e, - sin E 10 Stellen ergeben wird. e, = 37,42057
ist mit Hebel 1—7 einzustellen und als Anndhrungswert
sin E = sin ¥ = 0,65312 negativ einzukurbeln, da der sin
im 4. Quadranten negativ ist.  Als Resultat ergibt sich
3275884 ...., wihrend der verwandte sin E = o,65312
einem Winkel von nur ea. 311° entspricht. Das Annihrungs-
verfahren wird in der Weise fortgesetzt, dafl E = 330° an-
genommen und dementsprechend der im Umdrehungszahl-
werk stehende” bisherige sin E ohne vorherige Léschung in
o,50000 umgekurbelt wird. Als Resultat ergibt sich unter
dieser Annahme 333%318 .... Es wird E = 335" angenommen,
sin E = 0,42262 umgekurbelt und als Resultat 336%213 . ...
erzielt. Weiter

Annahme E = 33809, ain E = 0,37461 umkurbeln, Resultat 338501044 ...,

" E= 33“‘” I(! " E= 0374534 " " 33Eu|°2°54- ''''
" E= 3380 2rl w E= 0,37407 " a* SSE'D!GE'QE'S “““
LEEAT

Bei 338° 1' 35" ist die Uebereinstimmung erreicht, der
Wert fiir E damit festgelegt.
3. Die Formeln der logarithmischen Rechnung werden nach

v und r entwickelt und ergeben dann
cos ¢ - sin E

e R v
e B {cos E—e)
I cos V.

Um die Multiplikation und Division auf schnellstem Wege
gleichzeitiz  durchzufiihren, wird in der ersten Formel
cos ¥ = 0,75726 mit Hebel 15— 10 und der Divisor
cos E—e = 0,27424 mit Hebel 1—5 eingestellt. Nach der
ersten - Drehung ist das Komma fiir beide Werte im
Resultatwerk festzulegen. Durch weitere Drehungen wird
der rechts im Resultatwerk stehende Divisor cos E—e in

14 Nachdruck wird gerichtlich verfolgt,

m""E'“F“"I“H"IEE :I_EIEHHH?FIGA—REE:HENFIASCHINE
den Wert fiir sin E = 0,37418 gelindert. Nach Verschiebung
des Schlittens auf die 2. Stelle greifen die Zahlen des zu
errechnenden Wertes von tang v im linken Teil des Resul-
tatwerkes an der 11, Stelle in den einzukurbelnden Wert
von sin E ein. Da jedoch die ersten 3 Stellen hinter dem
Komma (0,374) bereits mit dem einzustellenden Werte von
sin E in Uebereinstimmung gebracht sind, kann dieses In-
einandergreifen der Zahlen unberiicksichtigt bleiben, es ist
nur zu beachten, dafl das Endresultat tang v nur bis zur
7. Stelle hinter dem Komma absolute Genauigkeit aufweist.
(Im Schema sind die ungenauen Zahlen durch kleineren Druck
gekennzeichnet.)

Da sin E negativ, cos » und cos E—e aber positiv sind,
ergibt sich im linken Teil des Resultatwerkes

taﬂg V= — 1,03322 , v = :—3_‘[4“ 3" 5{'_)!1

Zur Errechnung von r wird in genau derselben Weise
a = 5,76334 mit Hebel 9—14, der Divisor cos v = 0,69545 mit
Hebel 1—5 eingestellt und der Multiplikator cos E—e=0,27424
nach Festlegung des Kommas im rechten Teil des Resultat-
werkes mit 0,69545 eingekurbelt. Ergebnis im linken Teil des

Resultatwerkes
r = 2,27268

4. Wie unter 3 sind die Formeln der logarithmischen
Rechnungsart nach den verlangten Gréfen hin zu entwickeln
und ergeben dann

o __cos b{i—e) o
a) tang ¥ (2' 4 0) = OB 111 - e - tang
o g _snii—8 g
tang ¥ (¥ —o) = Gva g 87
b P g @, Cosbl—e)
) - T A A (& 4+ a)

zu a) Die Losung erfolgt am schnellsten in der unter 3 an-
gegebenen Weise bei gleichzeitiger Multiplikation und Division.
Zur Errechnung von tang t (o' + o) ist cos 1 (i—e) = 0,68482

Machdruck wird gerichtlich verfolgt. 15

Anlage 4,
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mit Hebel 10—15, cos # (i-4¢) = 083440 mit Hebel 1—5
einzustellen und nach Feststellung des Kommas im Resultat-
werk tangij—= 0,1880g im rechten Teil mit 0,83440 einzu-

kurbeln, .
Resultat: tang # (7 - o) = 0,221998

Dementsprechend ist bei der Formel fiir tang } (@ — g)
mit Hebel 10—15 sin 3 (i—¢) = 0,17360, mit Hebel 1—5
sin 3 (i4¢) einzustellen und mit diesem ‘if.-’erte nach Fest-
legung des Kommas der Wert fiir tang % = 0,18809 im

rechten Teil des Resultatwerkes einzukurbeln.
Resultat: tang # (2 — o) = 0,059242

zu b) Genau wie vorher ist sin % = 0,18485 mit Hebel
10—15, sin # (- 0) = 0,21672 mit Hebel 1—5 einzustellen
und mit letzterem cos # (i —¢) = 098482 im rechten Teil
des Resultatwerkes einzukurbeln. Der linke Teil zeigt als

Wert Hir iy 2£ 1 0,839-995

s, Nach Entwicklung der Formeln fiir die logarithmische
Losung nach den verlangten GréBen hin ergibt sich

cos '
— sin ' - cos 1’

Der Divisor — sin & - cos i' ist im rechten Teil der
Maschine in der Weise zu errechnen, daB cos i’ mit Hebel
1—5 eingestellt und sin & an 5—T. Stelle im Umdrf:-h‘ungs-
zihlwerk eingekurbelt wird, Sodann wird der Dividend
cos &' = 0,06171 ganz links in die Maschine eingesetzt und
der im rechten Teil des Resultatwerkes stehende Divisor
— sin @ cos i' = 0,1126007328 mit Hebel 1—10 eingestellt.
Die Léschung des Divisors im Resultatwerk erinlgt ?weFk-
méBig durch eine Minusdrehung, um gleichzeitig die .nchhge
Hebeleinstellung zu kontrollieren, Die nun dunl:hzufuihrende
Division bringt das Resultat in das Umdrehungszihlwerk, das
unter Berlicksichtigung der Vorzeichen negativ ist.

tang C; = — 8,534064 , C; = 06" 40’ 59",8

a) tang C, =

16 Machdruck wird gerichtlich verfolgt.
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in o
b tan s SANINTR S
) g G cos 2 - gos 1

Die Liésung erfolgt genau wie unter a. Zuerst den Divisor
cos & - cos i' = 03954166836 errechnen, den Dividend
sin &' = 0,27408 links einsetzen und die Division nach Um-
stellung des Divisors durchfiihren. Resultat:

tang G, = o,693142 , C; = 34° 43" 39"

cos o'

c} sin e = Y 0,96829

Einfache Division, die auf iiblichem Wege durchzufiihren ist.
d |5 —

) 5in ¢y e _%EE_I'

Wie unter c.

6. Die den verlangten Grofien entsprechend entwickelten
Formeln ergeben

resine - osin (Cotw' 4v) —Y
rosine - sin (C,+w'4v) — X

Es st zuerst der Wert unter dem Bruchstrich zu errechnen.
r = 2,27268 mit Hebel 1—6 eingestellt und sin ¢, = 0,96829
im Umdrehungszihlwerk an 1.—5. Stelle eingekurbelt ergibt
r-sin ¢; = 2,2006133172. Diesen Wert mit Hebel 1—11 ein-
stellen, durch eine Minusdrehung richtige Einstelluing kon-
trollieren und dadurch gleichzeitig Resultatwerk l3schen.
Multiplikation mit sin (C, - o' + v) = o,90119 dadurch aus-
filhren, daB dieser Wert in das Umdrehungszihlwerk in Stelle
1—5 eingekurbelt wird, Von dem Resultat 1,983170715327468
ist X zu subtrahieren. Dazu Komma unter Komma, X mit
Hebel 6—11 ecinstellen und an 4. Stelle eine Minusdrehung.
Das Zwischenresultat 1,404124715327468 ist niederzuschreiben.

In gleicher Weise wird der Wert iiber dem Bruchstrich
r sin ¢; - sin (Cg4-w'4-v) — Y =0,146515264285256 errechnet,
nunmehr der vorher errechnete und notierte Divisor 1,404124715
mit Hebel 1—10 eingestellt und die Division durchgefiihrt,

Im Umdrehungszihlwerk erscheint dann der Wert fiir
h

tang « = 0,704347, x =0 23m49:-

Nachdruck wird gerichtlich verfolgt, 1T

a) tang o =

Anlage 6.
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r-sinisin(w4v)— Z
r-sing - sin(C,+w'4v)—X

Der Wert unter dem Bruchstrich ist bereits unter a er-
rechnet, der iiber dem Bruchstrich wird gleichartig festgelegt.
r-sin i’ - sin (0 4+ v) — Z = 0,355699652426672 fir die
spitere Errechnung von ¢ niederschreiben, den Divisor
r-sin g - sin (C; + w'—-v) — X einstellen, die Division durch-
fiilhren. Der Quotient 0,253325 erscheint im Umdrehungszahl-
werk, cos @ = 009460 mit Hebel 1—5 einstellen, das Um-
drehungszihlwerk ohne vorherige Loschung auf o kurbeln.
Resultat:

b) tang & = " COS o

tang & = 0,251957; & = + 14" -7

r - sini - sin (0'4v) — Z

c) e=" -sin(ﬁ £

Der unter b bereits festgelegte Wert fiir
resini’ - sin (w4 v) —Z = 0,35569965242 wird in das Resultat-
werk eingesetzt, sin 5 = 0,24432 mit Hebel 1—5 eingestellt
und die Division durchgefithrt. Resultat:

¢ = 1,455876

Es sind zur Durchfilhrung der gesamten Rechnung mit Aus-
nahme der Losung der Keplerschen Gleichung erforderlich:

Logarithmische Liosung Mit Trinks-Triplex

Logarithmen . . . 39 —
Winkelfunktionen., . 1 31
Additionen . ., . . 15 3
Subtraktionen . . . 19 3
Multiplikationen . . =2 I
Divisionen . . . . 3 2

Summe . . 79 40

18 Nadhdruck wird gerictlich verfolgt.
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Machdruek wird gerichtlich verfolgt.
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Platten-
Auigabe.
Firr den Stern BD - 27%3623 ist « und & zu bestimmen.
h m
Oxford phot. -+ 28,58a45 Mitte &, == 20 6 = |- 28¢
§ = 7422 = + 0,00788 C = —o42060. E = - 0,00787
n="7280 B =+ 0,00368 D = — o,00350. F = — 0,05310
__tang X
tang (# — @) =—_ o
K=x+ v, + vz Y=v+va
x=[(—13 —Af—By—C]'5
a) Logarithmische Lésung.
AX2 o BE
g = Trd22 T 7289 lﬂsi.agﬁ
— I3,000 — 13,000 ok
AE=— ops85 DE =+ ooz260 005843536,
By =— 00268 En=— 00574 ] ﬁ;‘ﬁ
= :|., 0,4206 F=+4 0,1:?531. _;:E?.
ot = B BART > y=— 568935 e
= — 26,2135, y = — 28,4465, ot
=+ 00005 vy =+ 00006 i
0,567 T,
== 00000 Y = —284459. o - 100,
X = —26',2121 = — o° 28' 26", 7 754 T
= —o26' 12726 g=-27°31'33"25 -
log tang X = 7,88218 log sin ¢ = 9,66478
log cos g = 9,54783 log cos x = 9,09999
log tang («—%) = 7.93435  log sin & = 9,66477
o — gty = — Im53:23
h m s
a =44 L 8 = 4 27° 31’ 30"
hootiieni 1 L

20

Nachdruck wird gerichtlich verfolgt,

m

IRINKS BRUNSM’IGA RECHENMASCHINE

||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||| P s i R s s i e

Reduktion.

v, = -+ ©,0005
== | 00009

vy = - o,0000
(v, va, vy sind Tabellenwerte fir
die Verbesserung)

sin & = sin g+ cos X

e
y =[(n — 13) ~DE — En —F]-5.
b) Maschinenrechnerische Lésung,
K = — 26' 2121 Y = — 28,4458
= — 0¥ 26' 12,726 = — 0% 28’ 26" 748
tang = 0,00763 g = 4 27° 31° 33",25
cos = 0,99997 sin = 0,46215
cos = 0,88680
a—ag= — I 582
h ma

w= 20 4 1,5

&= 4 zg" gx‘ 30,2

Nachdruck wird gerichtlich verfolgt. 21



Anlage 7.

TRINKS-BRUNSVIGA-RECHENMASCHINE

Erlduterung der maschinenrechnerischen Lisung.
. x=[E—13) —AE—Bn—Cl.5
X=x -4 ¥ -} v

Da die Produkte A £ und B % hinter dem Komma 8 Stellen
ergeben, wird £ mit gleicher Stellenzahl in die Maschine gesetat.
7,422 mit Hebel 6 — g einstellen, eine 4 Drehung und Komma
festlegen. 13 unter Beriicksichtigung des Kommas mit Hebel
g— 10 einstellen; eine Minusdrehung ergibt . . . . . 0994,422,
das ist die dekadische Ergénzung von — 5,578,

£ = 7,422 mit Hebel 1—4 einstellen und mit A = o,00788
negativ (durch Minusdrehungen) einkurbeln, ebenso 7 = 7,289
einstellen und mit B = 0,00368 negativ einkurbeln. C ist unter
Beriicksichtigung der Stellenzahl im Resultatwerk mit Hebel 4 —8
einzustellen und in Anbetracht seines negativen Vorzeichens zu
dem negativen Werte zu addieren, Im Resultatwerk steht nun-
mehr i s 9994,75729112 oder aber — 5,24270888.

Dieser letztere Wert ist mit Hebel 1 —o9 einzustellen, die
richtige Einstellung durch eine -} Drehung zu kontrollieren und
damit das Resultatwerk gleichzeitig zu ldschen. Die Multipli-
kation mit 5 ergibt dann x = — 26,21354440.

Unter Beriicksichtigung des Kommas ist v, + v, = o,0014

einzustellen und in Anbetracht des Minuswertes von x zu sub-
trahieren, Es zeigt das Resultatwerk

X = — 26,21214440 oder
— 26 12,726
2. y=[n—13) —DE—En—F].5
Y=y + Vg
Die Losung erfolgt wie unter 1, es ist
Y = — 28,44583715 oder
— 28 26,748,

22 Machdruck wird gerichtlich verfolgt.

|

TRINKS-BRUNSVIGA-RECHENMASCHINE
8] f "
3. g=28& 4+ Y =128 4 (— 28 26748)
0

Die Ausfithrung der Rechnung erfolgt bei ihrer Einfachheit
im Kopfe.

g o= 27 31 9538

_ tang X
4 tang (z — « ) = o T
sin 8 = sin g * cos X

Einfache Division, bezw. Multiplikation, die auf bekannte
Weise zur Ausfilhrung kommt.
tang (¢ — & ) = o,008603
g 5852

1

h m s
e = 20 4 1.8

tang § = 0,46213
— 4 2731302

oF

Wihrend fir die logarithmische Losung 6 Logarithmen und
t4 schriftliche Nebenrechnungen erforderlich sind, werden fiir
die Ausfihrung mit der Trinks-Triplex Rechenmaschine nur
6 Winkelfunktionen bendtigt.

MNachdruck wird gevichtlich verfolgt, 23
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Grimme, Natalis & Co., -G., Braunschwei. Anlage 1.
Ephemeriden-Rechnung. A G A g

Einstellhebel ' Umdrehungszihlwerk Schlitten Resultatwerk
_______ S . Erliuterungen ; : - T 2171618l |%|2 T
2o rg|la!t?|xﬁ|15|14 13|12|11]10| g |8 | 7|6 |5]4]3|2]1 12| 11|10 9!s|?|ﬁ s|4l3|2 1]20(19(18 :f|1ﬁ|15|14 13|12 II|109 ':f| !5 4 i
’T'T,:"E' ' . M einsetzen EESI-'}'S?&Q L
1315| 4| 7(5]|7]9|9 ; Lér;___ i
| |-; 5 B, 44 6 3 B 151, 75700 %jém_f'= ' T 3‘- FlajolT 4_i 3 & 3.6 i
| T [2 5|6,4]4]6 SE 352,02856 B 1|1 315120139 7_8 o 6__ 39
“_ Bl _|>__g, 5 Fjj 4|4 f o G| Gleichzeitige Multiplikation, Division jh_‘__ [|O|5§ |3 AlE|0 2 5__9 5 8_3 o 3 7 o
2|5|6)4]4|6 3 g und Addition il I|o|5]6 3l5l2|o0|2|8|l4|0|6|9|7|6 3/8|lo|1|6 7
[45&445 3|6 _ 105.62 352,?28543:&65;%862320
_I2561446 3E | 105525_|353,02356roﬂj.'s;,ﬁc-zsdou
| i '
| 1
| o
! B N [
i
| ] L
|
S 25 2 - .
| HERE '
4 D, B G. M.
4Uf§3be . Verbesserung an M M = 351,75769
jp = 256,446
256,446 * 3,8025
M = 351,77576g |- 2000 " 38025 __ 405 00856

3600 Zwischenzeit = 31gr15™ = 3,%0025




Ephemeriden-Rechnung. Grimme, Natalis & Co,, A.-G., Braunschweig Anlage 2. q.
Einstellhebel Erléuterungen Umdrehungszihlwerk Schlitien Resultatwerk : L

20| 1918/ 17|16 15ir4"|13|12 ifio|g|8|7|6]5]|4al3]2]: 12|11]10| 9 |8 7|6 5|aa|2]1]20]10|18|17]16|15]14]1312|11 10| 5 | 8 ';.r|6]5 alalz|r G

| I | .5‘5';,5 EEEE M einsetzen. - T 2 3|5|=20|2|8|5|6 g 8
I RERRREE REEAE M+ e - sin E. o 0|6]5]3|1|2 3|2|7{5|8|8|4|3|7|3|2| 1|6 N

B &y - sin E ist zu subtrahieren, I 0

] | W da E im 4. Quadranten liegt, " |

T sin E negativ ist, | H T

i 3_,7,4205;'E=33c-” sin =o0,50000 | — | | o|5|o|o|o|o o 30 3|33 1/8|2|7]|5|0|0|c|e I
S _ 3 7 4l2|o|5/7| E=7335" sin=o0,42262| — | | ol4|2|2(6]|2 e 313|6|2(xi3|7/8|8|7|0|6|6 0__
] _, 3,?.4_205?E=335‘:' sin = 0,37461 | — 0,3|7[4|6|1 3/3|8|o|1|o|4|4|0[2|7]|2|3 "
1 -_3; i4lzlo|5|7| E=338"1" sin =0,37434 | — of 3| 71 413l 4 3] 3| 8o 2 0 =l 4| 3| 8| =|6|=z _o—_

,i . 3|74 2|0|5|7|E=2338°2"  sin=o037407 | — of3|7|4]|°|7 3/3|8|o|3|0[6]|4]|7]|3]|8|o|1 I8
if i 3(7nl4l2lo|5|7| E=2338"1' 40" sin=0,37416] — 03[ 741 b 1318 8lo|l2|7|2|7|9|5/2|8|8 :'—
} | | 3|7|4|2 |0 5|7|E=2338"1"30" sin=037421| — of3l7|4|2 T: 3|3/8{o|2|5/4/0|/8|5|/0|0|3 E:

3|74 4|2|0|5|7| E=2338"1'35" sin=10,37418| — 0|3[7]|4]F 8| i_§_‘3:°2‘553=£1 | 7| 4
|

| : i Die mit - bezeichneten Zahlen 3 .
TTT] | sindnach ausgefiihrter Rechnung 7
i zu laschen, K il
EREEENER T] - ] NENEE 9

- D.R G M TR
Aufgﬂbe . Keplersche Gleichung. M= 3522' oaligo: sin ¢ = 0,65312, 0,37418
T %" BTr4PaaT: 0,75726
E =M+ e, sinE. o
576334

Lo




Ephemeriden-Rechnung. Grimme, Natalis & Co., A-G., Braunschweig Anlage 3.
Einstellhebel 2 Umdrehungszihlwerk Schlitten Reaultatwerk
= Erlauterungen
20J19|13!1?i:6|15|14i13!13|11;m|g|8|?|ﬁ|5|4|3lz': 12j11]10|g |[8[7|6]5]4 3|2 1 |20| 1918|1716 15|14/ 13[12 11 10| g Bl7]6|s]a]a 2 |1
| i == |=|=]= I =[] = | '
a) J | o 715(7]2|6 cos g - sin E o 0,3741'!5' | 0,2333515|468
cos ¢ -sin E
0,2|7(4]|2]4 cosE —e —_ 1,lol3|3]|2]|2 ojo|o|o|ojo|1|2]|g 4|0
o,7!5!7|2 6 0,12 17 4|2 |4|Oder durch gleichzeitige Multi- | 4 I 0715|726 ol2|7|4|2|4
' plikation und Division I|3 o9|8(4|4/3(8 0,|3/5|6|5/1|2|o|lolo|o
» cos ¢ - sin B 1|3(6 Ljo|2(9(8|7|3|6]| |oi3|7|2|9|6|6|4|0l0|0
2 ALl 1[3]6]4 1/0[3/2|9|0|2/6/4]|0,3|7/4|0|6/3|3|6|0|0
113(6/4/4| |nle|3]|3]2]|0|5|5/4|4|3|7|4|1]|7 3|0|5|6]0
| 136442|1,03é2295595?411?8540
B | | 5(7(6(3/3|4] | |o|6|9]5]4|5 a-(cosE—e) + 1319|4]313|52/217/21618)6as|+|0|4|2|4|0|2|7|5|7|5
| : | COs V. i '
Die mit — bezeichneten Zahlen
| sind nach Durchfithrung der
[ | , | Rechnung zu léschen.
i
HE | , ' , . |
D.R G M.
Aufgabe: Errechnung von v und r. E = 338° 1’ 355 sin = — 0,37418
tang v = G :f'_.éi"?é = 1.03322, v = 314" 3" 50" cos = 0,69545. cos ¢ =  0,75726
coRe cos E—e = 027424
rzg-{cusE—e} — 2,27268 a= 576334
cos v




Ephemeriden-Rechnung, Grimme, Natalis & Co., A.-G., Braunschweig Anlage 4.

Einstellhebel Umdrehungszihlwerk Schlitien Resultatwerk
o | Erléuterungen L e R . P IR v |
LD|Ig;[SiI?!16|15 14'!3 12 11|m|g|8|7|f:|5'.t 3|z!1 12|11 m|4} S|';.'|f:| 5[.1'3|2‘i||20|1gl13 17| 16/15| 14|13 12 11|1|:|g ‘-i ';?|£1 g 4|3 2|1
' olg|8|4|8|2 0,|8(3|4|4]|0 ook § i — ) o # {Il 22542-0,I221998124588!0.904480
- - tang..-.. — —_ - = W
cos } (i+2)
= 0,22200, | .
a! I j | | f
| | _ 1 Qr‘l'\'-‘_]_z{' 3].: e ) : !
- o1 7316 |0 ol5|5|x|1|6 ,,nﬁ,d_t} i + ' 3|4|1]|2|6]ojo|5]9|2]4|2|s|s]s[1]|8]8B|0|8|8|86[1|6
o I e mad B B B S N E— tmﬂ"-‘ . o = C - e T -
1 sin § {1+ ¢ | F
Sl 1| | = 0,050242, B |1
— e g%?msﬂ .23‘-’ 25—’—’ e S — | ! | o
| | - : ' |
(A A I el |
o/1|8|4|8]5 ol2|1|6|7|2 . e il + 4544_2_0.018399955.f.ng;_ii_t;ﬂrg_ozaro
T sn d (o) ' )
! | e 0.153999- e amm | | | |
B 1 i l | | |
i ’ o | ] | N | [oa b
- 5= 3% 51, 40 , _ - o ‘.
& i B HEER |
e i — - -— 'I -
| [ = T 1 T
| |
i. + , - e = SR PR I
|
- —] | Jy— — R ——
| |
| ' i |
| | || || S el | | O
oo == ; D. K G M.
fgabe Umwandlung der ekliptischen Elemente o, i und o im &, i und o' fiir den Aequator. ﬁ’: 9 = 12031
.z;r—r __cos}(i—e) & i g @ ‘305’.‘{1_&3 2 _ 100 g 8¢ in = = o -
a) tang“— —= (e - tang 5 b) cos - = sin = - == @F9) , = 1039 8"2 sin = 0,18485 tang = 0,1880 Eg%r i
_.Er_____ _sin 1 (i—¢) P (i4e)=133%26' 4874 sin =0,55116  cos = 0,83440 G = 159 54/ 257
tang* s :[1 i tang2 c) w = w-}o, (i—e) = g%5g 49,5 sin =0,17360 cos = 0,g8482 5= g0y a5
! il il
sin”——'_— = o,21672. w o= 55t 48 40, &
2 w' = B4% 56/ 15, 6
i' =659 43" z20"




Ephemeriden-Rechnung. Grimme, Natalis & Co., A.-G., Braunschweig

Anlage 5.

Einstellhebel Erléuterunge Umdrehungszihlwerk Schlitten Resultatwerk
T n i, ‘o]
R EEREED a[ia[io] o [# 17163 [4]3 12 ]+ [a[io 8] ra[€[ss[ra[a[sa 1 [so[ [ 76 s [ [ 2]
a) | o4 |T|T|T|6]| —sing: cosi + o,2|7|4|0|8 oli|1|z|6|g9|o|7|3|2|8
60|86 T|7|T) cos 7 einsetzen i Tofg|6|1|7|1 ol1|1|2|6|g|o|7|3|2|8
o) I|1|2 6lg|lo|7|3|2|8| Diviser sin ¥ - cos i’ einsetzen el 1 o, 61|71
olr|1|2|6[glo|7|3]|2 m— Ty g 8)5(3/4|0|6]4|6|5|7|o)o|c|o|o|lo|o|o|o|loio|4|o|o|B|g|3]|5]|0]|4
- e = — 85340 — L
i sin 1 cos 1 C, = obP40'59,"8 |
1‘-‘]5 : L ob L 0 G|6]T|7|T| cos i cos it - Of4|1|1|T|6 0,3/9|5/4|1|6]|6/8/3/6
'5,5515i3 , sin {7 einsetzen —+ ) 1lojz|7(4|0|8 0, 3 5l4|1|6(6|8 &
o 39 _4. 11668 3 6 Divisor cos o - eo3 i’ einsetzen ey Io)2 o 8
. ol3/0|5(4|1|6|6(8|3|6 S A 2t of6laf3|r]4|2|2|2|5|o|o|lo|o|o|ojo|a|olo|1|2|7|3|7|4|9|9|0|0
1 P TS e s = '
C, = 34%43'39 I
c} E,E E 1 ? T ' cos ) eingetzen —|— ) II W B o, 6|1 711
: - ola|al3lz|o]| s ; — 0|9[6(8|=2]09]4]|4 ojo|lo|lo|o|lo|lo|o|o|1|g|z|o0
|l - - = _— = 2 -
2 '- | in Gy T 090520 -
d) E: 2 ? ; o8 I gin 12 einsetzen -+ . T Oy 2 4|0|8
- i : —_ ol 481 2|2 |
i _|#45 619|6(8] o _ e | 4l8|1j1f1 | | | |oj0]|o|e|o|o|o|o|o|1]|9|0|4
| sin Cg
|
- | 1 - = - B
| IR _ ] i 1 | s
s ) o = 15°54'25" sin = 0,27408 cos = 096I7I Pl i}f‘l 56
Auf g&bﬁ',‘ Berechnung der Aequator-Konstanten C;, C;, ¢, : )
; i' = 65%43'20 cos =  4,4I116
cos & : €os 0ol HEY 8 B 12559
a) tang C, = e ey ¢) sin e, = = C, = 96%40'59,"8 sin = 0,99320 tang = — 8,53406
Cy = 34°43'39" sin = 0,56068  tang = 0,69314
sin & : sin & sin ¢; = 0,068
O e S ik Y = ——— 1 | 29
b) tang C, cos &' * cos i’ d) sl cy sin C, =
sin ¢; = 048111




— =N

Ephemeriden-Rechnung. Grimme, Natalis & Co., A.-G., Braunschweig Aolaba

.l Einstellhebel Umdrehungszihlwerk Schlitten Resultatwerk
8 e = Erliuterungen Al
izt} 19/18|17/1615 | 14|13 1211110l g [8]7|6]5]4 3|1|[ 12|11 m|g|8 ?;6:5|4!3'z'I|'2.|:n|19_|8|1?]16 15/14|13 12| 11{10 9 | 8 ?|6'5I4|3 2|1
2 | | 2zl glete] o 5|515/8|3]3| | |sialstsleizialstain
2/2|0|0|6|T|3|3|T|7|2| r sin e sin (Cy+ 0 v - olg|o|I|I|g I; ngﬂ ol7|1|5]3]2|7|4|6|8
5.355513 rosineg -sin (Cr14w4v)—X | — I ;,EE;EEZEEEEEEEEE
i 3|2(7|2|6|8 r-sin ey -+ o4 |8|T|T|1 1/o0|9|3|4|c|9|o|7|4|8
o, o|B8|2|T| r:sin e sin (Co+ o +v) - T,E;EZ_§E§:}§ ol8|8Bl1|5|2(8|2|6]|4(2|8|5|2|5|6
L - e S Y W ooy S0 s r L e ik (ad 28 el B i ot |
| IO,?SSD 1 rogin op-sin (Co w4 v) — Y i : 1 O T 46:5 15 2642852'.56
| | 1l 4|04 t]2] 47| 2ls] v e Gy bwtvl =N Hiee o1 [o]|4]3]417]9]9|9|9|o|9]9|9|a|9a|o|6|2|6|4|0|1 5|1
——— =L — - r.sin g cosin (G + o' +v)—X R i Fsa 18
b)| | . I E,EE__EEE r-sin i + ola|I|T|5|6 2,0|7|1|6|8|4|1|8|0|8
ol | |0|3]2|5|5|8| resinisin (0 +v) 2 2|0|7|1|6|8|3|T|8|0|B| 0,6(7/4|5|1|9|6|5|2|4|2|6/6|7|2
_I' ; 53 1|8|8|2|0 e sin i - sin (0 4 v) —Z = B ol3|5(5/6|9/9|6|5|2 4|2|6|6|7]2
= = i ‘—""'“:‘:4 r-sin i - sin (0w +v) — 2 Y ; == Il elsiziT |z |zl ==T=T=I=I=1=1&l=l=l=zl=1=
i TN4]O141 11214/ T1T]3) e sm (GTwFw—X %|215]3131215191919191919]9]9]9|9(917|5|%]99|9/2|9]7
I 9,99460 pegin ¢ -sin (w4 v) — £ . —Il_ o|lo|ojo|o(o|O o2 5 gl5|7|9|4(5|0 0
—1 T remine; -sin (C1 ~|-m"-1—-.r}-}{1“5 — =~
|
c) IE,E E E 6 E § 6 g 2 :[: 2| resinisin (0 + v) — Z einsetzen | 4 I 0, 5|6|lolo| 6|5(2|4|2
. : ' ol2l4]4|3l2 “'Eini”'*ii!ji‘;f-l-‘-']'—z — 15,04/5|5(8|7]6 olo|o|lolo|ojolo|z2|81|0
| A sin = | _ P it M e
. =
__| B (S T | | ! | 1 —
RN l : IENENE | [ | s
= = = G ; D. R G M 6
w K o . : o i = 1r= gy i " i e
Aﬂfg&be . aJ tang o= i - S!_n Ca - S_]_I:i__(_ga -If- .Fl}r { vj. _"( P == thgmq_g:a? * ocos = 0199450 ¥ 272 1 54320 5N 09TI5
rsine; *sin (G o' 4 v) - X ' =——0= sin ¢, = 0,96829 w' -+ v = 19%0'4,"6 sin = 0,32559
] - - L J_I_ —_ .
k) tang & =r__._:n; _El.n E{w:, - V:t 7 ’:f' 3+ Cos @ B = -+ 14%8'31" sin = 0,24432 sin cg = 048111 X = 0,579046
E ¥ n s1n —1- v — —_——
; j, i -+- ; 7 C, ++ o' +v=11541" 54 sin = 0,901Tg Y = 0,735013
rtoain it (o’ - :
c) g —s;?ﬂ‘ 5 ) S P 1:455'?3;‘ C, + w'+v= 53"43'44,"6 sin = 0,80622 Z = 0,3188z20
Die mit — verschenen Zahlengruppen sind .nach erfolgter Durchfihrung der jeweiligen Rechnungsart zu lgschen.




Platten-Reduktion, Grimme, Natalis & Co., A.-G., Braunschweig Anlage 7.

Einstellhebel Eilauteraigon Umr]rahungiﬁ].'ﬂwtrk Schlitten - Resultatwerk
20|19(18|17|16] 15 14:13|'}'z!n!m!g 8l7]6]s]4 3|z|r- 12|1n10]9|8|7|6|5]4]3 z!;|2a[19;:5|:?|m 15]14|13 1251'1 w|g|8[7]6ls]a|3]2]s
' ! 71 4|2!2] | £ einsetzen T ] . 1 . 74| 2|2
| ] NIEE 4 §E— 13 = E | |Tl9|9|9]9/9|9|9]9/9|9|9| 4|4 2|2
| i 7| 4] 2| 2] E—13) — AL — 1 | |91°]5]7|8|Bl9|9|9 Q;Q___Q___g 9/9[9|o|4/3|6|3|5[1|4[6]4
; L] [FEEl5] e—w—ag—Bq | =] | | | || |5]°|5|5|8|B|s|9|o|oo|9|9]9|9]9|9|4{3|3]6|6|o|r|1]|=
oj4|2|o0|8lo| | | | €—13)—AE~By—C 4| | | | | L ______755555555555'&5.?3_5555?3_?5 .
L[| ||[542la]a]2]o| 81818 (€ —1a)—AL—By—Cl 5] 4 L Ls il 2612 1|3|5]4| 4 4|0
i Fihe | I . | |ololo|1|4 xtv,F+vnu=X —~— 1 . —z2[6/2|1|2|1|4|4|4|0
[ Elei{h:. itigp ﬂdd?tlol. T rrr e o= bl B e E
| Subtepktibn - SR —_— ;_I' T 1 Txl=ls i
sk alfplifation | _E’ - _:% TSI 7 :_ | K T 9
RENERNBERGE n—13 - _ || [Tlelsls|olo]so|o[s]s]o] al=[8ls] [ | ||
'__ e BREHBE (n — 13) — D¢ + | 5,_55355;9!9,9_9 919/919]9/9|9]4{3|7|4|9|7]|7]0|0
R _ 5.'535_ (n—13) —DE—Eyq | — 555|7|8|7 9|o|9|o|90|9]9|9|9|o| 4 2|5/7/6]1|2]57
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